VRTNAR  NA JEZERU                                            

Zarji v principu in Vasji v zadnjem hipu.

V vsaki vasi je bakla – učitelj – in nekdo, ki jo ugaša – župnik.

                                                                                      Victor Hugo

Ponedeljek, 27. 6.

Prvi dan prakse. Padal je dež, zato sem odprl okna na steklenjaku, kot mi je bilo naročeno. Če rastline zalivamo z deževnico, rastje bolj uspeva. Moral sem uporabiti drog s kljuko, da sem okna sploh lahko dosegel. 

Pri delu sem hitel, kar se je dalo, da bi čim prej končal. Potem bi se lahko lotil še katerega drugega dela, če bi bilo treba. V vrtnariji je dela zmeraj dovolj. Tako kot na primer pred nekaj dnevi, ko je vsak hotel kupiti šopek rož za konec šolskega leta. Takrat delaš in prodajaš hkrati. Takšno je delo v vrtnariji. Vsestransko pač.

Okna na steklenjaku sem pustil odprta do konca šihta, da je lahko na rože padal dež. Tako prihranimo vodo za zalivanje. Voda je življenjskega pomena za rastline in vrtnarijo, vrtnarija pa za vse nas.

Počitnice so se komaj začele, pa že moram garati v vrtnariji. Katera beda! Pri praksi je carsko to, da bom na koncu dobil plačo. Potem se bom preselil v mesto in si najel stanovanje. Pisati moram tudi delovni dnevnik, čeprav nočem biti, kakosežereče, intelektualec. 

»Boš pa fizikalec, sine,« reče moj tata.

Ni lahko pisati delovnega dnevnika. Na srečo ga pišem na računalnik od naše firme in gre hitreje kot če bi pisal na roko. Pa še roka me ne boli. To, kar zdaj pišem, ne gre v delovni dnevnik. To pišem zase in za svoj blog, pač. Rad pišem in blogam, pisanje je carsko. Lažje pišem kot govorim, pač. Pri pisanju mi je carsko vse, samo slovnica ne. Katera beda! Zato pišem kot mi sede. Pišem in blogam kadar zunaj dežuje in zato da mi ni dolgčas. Na spletu sem si odprl svoj blog, tako kot že skoraj vsak. Blog je carski! Če imaš blog, si car. Lahko te bere vsak, kdor ima pet minut. Ti pa lahko bereš, kakosežereče, nebuloze od drugih. Poleg tega lahko od drugih dobiš tudi katere komentarje. Carsko! Včasih igram tudi računalniške igrice, čeprav je to na praksi prepovedano. Prepovedano je tudi na praksi spat. Katera beda! 

Nočem biti niti, kakosežereče, fizikalec, tako kot na primer naši sezonski delavci. V vrtnariji morajo biti pridni kot mravlje. Delajo kot črnci, pač. Pravzaprav ne vem, kaj hočem. Vem samo, da nočem biti niti, kakosežereče, intelektualec niti fizikalec. Kaj bom, se bom odločil po počitnicah. Na srečo imam časa še dovolj, saj so se počitnice komaj začele. Pravzaprav se je šola komaj končala. 

Mama mi je rekla, da bi lahko za konec šolskega leta v šolo nesel rože. Taka je navada tukaj, kamor smo se preselili. V mestu te navade ni bilo. Katere rože?!

Prijavil sem , da nisem kmet in da tega ne mislim narediti. 

»Ne primerjaj se z drugimi, Adam,« je pojoče rekla moja mama, »in ne žali kmetov.«

Mama in tata sta me dobila, ko sta se zaljubila. Od tega je 14 let. Zaradi mene nista mogla končati faksa, a ljubezen do poklica, za katerega sta študirala, jima je ostala. Upam, da jima je ostala tudi ljubezen do mene. Ker v mestu nista mogla dobiti službe, smo se preselili nazaj tja, od koder je doma moja mama, pač. Najela sta vrtnarijo, ki bi jo nekoč rada odkupila. To je njuna največja želja.  

Vzel sem šopek vrtnic, ki mi ga je pripravila mama, in ga odnesel v  šolo, pač. Carsko pri novi šoli je to, da je blizu vrtnarije oziroma hiše, kjer stanujemo. Vse drugo je beda. Kaskaderko sem pustil doma, ker z rolkami ne smemo v šolo. Vzel sem samo bejzbolsko čepico s črko A na sredini - A kot Adam - in si jo namontiral na glavo tako, da je bil šild zadaj. Tako je bolj carsko!

V šolo sem šel po bližnjici, na kateri sem dohitel sošolca Debelega Olija. Po defoltu je bil med zadnjimi. 

»Lep pušeljc,« je zasopel.

Hitro sem skril šopek za hrbet. Katera beda!

»Če bi bilo tukaj  jezero tako kot včasih, ne bi več hodil v šolo,« je sopihal Oli.

»Ampak?« sem vprašal.

 »Ampak bi se v šolo peljal s čolnom,« je  prijavil Debeli in počasi sopihal naprej. Kateri polž! 

»Tako ali tako pa grem v šolo zadnjič. Potem so počitnice!«

Pogledal sem okoli sebe.

»Čakaj, čakaj,« sem rekel. »Katero jezero?« 

»A ne veš?« me je vprašal Oli. »Sram te bilo!«

Razložil mi je, da je bilo tukaj namesto polja včasih jezero. Zato je zemlja tako rodovitna. Koruza, na primer, uspeva zelo dobro. Prijavil je, da je pečena najboljša in da je lahko poje deset komadov, če hoče. Povedal mi je še legendo o tem, da so v jezeru utonile tri graščakove hčerke. Kjer so jih našli, je dal graščak zgraditi cerkvi oziroma kapelico. Od tod tudi ime farne cerkve – Matere božje na Jezeru, pa tudi kraja – Na jezeru.

»Pravijo, da je ladja še iz tistih cajtov,« je sopihal Oli.

»Katera ladja?«

»A si slep, stari?«

Pogledal sem okoli sebe. Res sva šla mimo ladje, ki je stala na sredi polja. Videti je bila kot ogromno okostje kita.

»Zezaš,« sem rekel. »Ladja je sigurno od katerega jahtaša, ne?« 

Oli je odkimal. Toliko pa že ve. Ladja je tam še iz davnih časov in mirna Bosna!

Oli je res model! Veliko jé in veliko ve. Stanuje pa v sosednjem, »žaginem« bloku. Kateri model!

V šolo sva prišla zadnja, čeprav sva šla po bližnjici. Bil sem eden redkih modelov, ki je prinesel rože. Poleg mene sta rože prinesli tudi Tričtrač Tonka in Lepa Janka. Tričtrač Tonka je najbolj opravljiva, Lepa Janka pa najlepša bejba na šoli. Tonka je prijavila, da je Janka zmagala na letošnjem šolskem lepotnem tekmovanju. Pač.

Zaradi rož mi je postalo nerodno. Šopek sem hitro stlačil v torbo, a so me sošolci že videli z njim. 

»Lej ga - Adam Vrtnar!« so kazali name s prstom in se mi režali. Kateri kmetavzarji!

Na hodniku me je prestregel učitelj Suša, naš šolski psiholog.

»Gartner, rad bi se pomenil s tabo,« je rekel in mi pokazal, naj mu sledim v zbornico.

To ni bilo carsko. Zbornica mi je zmeraj  smrdela, tudi na prejšnji šoli. 

»Kako si?« me je prijazno vprašal stari Suša in mi ponudil bombonček.

Odkimal sem, da ne bom, zato pa je  sladkorček vzel on. 

»Torej,« je začel in zraven grizljal bombonček, »na razgovor sem te povabil, da bi ti prihranil morebitni šok pred podelitvijo spričeval, Gartner.«

Stisnil sem torbo k sebi in začutil, kako so v njej zastokale rože.

Potem mi je lepo povedal, da nisem dosegel minimalnega standarda, ker sem v šolskem letu zbral premalo ur, zaradi česar tudi ne dobim spričevala. Izpite bom lahko opravljal ob koncu počitnic, če bom seveda naštudiral obvezno snov. Da me ne bi preveč izpostavljal pred sošolci, mi je vse to povedal v zbornici. 

»To je moja dolžnost, saj sem vendar psiholog, mislim,« je velepomembno rekel in se naslonil nazaj.  

Ja, ja, sem si mislil, jaz sem pa car.

»Skušal sem analizirati tvoj primer, Gartner,« je začel nabijati stari in mi izročil list papirja. »Poglej!« 

(Kar sledi, prepisujem, priznam.)

Najprej je domneval, da je za moj polom v šoli  kriva družinska vzgoja. Sodobna družina danes razpada in praktično še komaj obstaja, posledica česar je premehka vzgoja otrok. S primerjalno analizo pa je dognal, da je vzrok za moj slabi uspeh bolj banalen. Misli, da je za to kriva selitev iz urbanega v ruralno okolje. Kot izrazito mestni otrok se nisem mogel niti hotel vklopiti v podeželsko okolje. Posledica je odklanjanje novega prostora, s tem pa tudi šole. Pogrešam stare sošolce in sošolke. S sabo sem prinesel tudi večvrednostni kompleks, značilen za ljudi iz mesta. Do novih sošolcev in učiteljev sem razvil izrazito negativen odnos. Pogosto sem do njih tudi žaljiv. To dokazujejo stvari, ki si jih izmišljam in počnem. Na primer, ko sem se polulal v steklenico in jo prodajal za oranžado. Priznava, da drugače nisem slab, niti neumen. Sem tudi zelo občutljiv, zaradi česar sem selitev iz mesta v provinco prenesel še težje. Oteževalna okoliščina je tudi, da se je selitev zgodila ob neprimernem času, posledica česar je, da sem v šoli zamudil veliko snovi, ki mi je vse do zdaj še ni uspelo nadoknaditi. Sicer pa je samoumevno, da sem lider in glavni protagonist dogajanja. Imam močan vpliv na druge in sposobnost, da očaram. Žal večkrat v negativnem smislu. Sem karizmatičen, česar se zavedam in kar s pridom izkoriščam. Moja dobra lastnost je, da znam pripraviti kolektiv za skupno stvar. Žal večkrat za nepravo. Njegova diagnoza je enostavna in kratka: neprilagojen. 

»Če boš hotel šolo izdelati, se boš moral prilagoditi,« je končal Suša in se pogladil po bradi.

Kateri model!

Preden sem šel, mi je rekel, da se bova gotovo še videla, kajti: »Otroci bojo šli, papirji pa bojo ostali.«

Na šolskem dvorišču sem bil med prvimi. Papir sem zbasal v torbo in ga pomečkal z rožami vred. Medtem so prišli moji sošolci. 

»Kak si? Kak si?« so me spraševali vsi po vrsti.

»Neprilagojen,« sem odgovarjal in pljuval na tla.

»Ni dosegel minimalnega standarda,« me je izdala Tričtrač Tonka, ki vse zve, kar tudi takoj vsem pove. Sošolcem pove vse, samo tega, da je prva v razredu dobila menstruacijo, ne. 

Z Lepo Janko sta bili seveda odlični, pač.

»NMS pomeni, da nima miselnih sposobnosti?« je siknil Opel in proti meni izzivalno potisnil nakupovalni voziček, ki ga je pajsnil v trgovini. Od takrat je voziček zmeraj vozil s sabo, pač. Nanj je pritrdil oplovo značko, zaradi česar so ga začeli klicati Opel. Kateri model!

Pravočasno sem ustavil voziček in mu ga poslal nazaj.

»Ni dosegel minimalnega standarda? Kak car!« je zažvižgal Debeli Oli. 

»Ti si res en car!« je  prijavil še Škilasti Vili, največji slepec v razredu.  

Ajzenponar Toni je zahrzal kot konj. Namesto da bi govoril, se je oglašal kot katera žival. Ajzenponar so ga klicali zato, ker je stanoval v »železničarskem« bloku, nasproti naše hiše. Katera žival ! 

Bil sem NMS in neprilagojen, zato sem postal največji car. Za učence sem postal, kakosežereče, idol. S tem ko so častili mene, so častili tudi moj neuspeh. To pa ni bilo carsko. Lahko bi me v tem posnemali, namesto da bi posnemali učence z odličnim uspehom. Suši je mogoče pred mojimi sošolci uspelo zaščititi mene, ni mu pa uspelo pred mano zaščititi mojih sošolcev. 

»Sovražim šolo!« sem rekel na glas, da so me lahko Postopači slišali.

Postopači sem jih začel klicati zato, ker so postopali naokoli brez idej in se na smrt dolgočasili. Kateri invalidi!

»In kaj boš zdaj?« je zasopihal Debeli Oli.

Oči sošolcev so se kot po navadi uprle vame. Za njih sem imel najbolj carske zamisli na svetu, pač. 

Napel sem možgane. Spomnil sem se, da sem v setvenem koledarju, ki v vrtnariji visi zraven koledarja z nagimi bejbami, prebral, da je danes kresni večer. In če je kresni večer, mora biti tudi kres.

»Zažgimo šolske zvezke in učbenike!« sem predlagal Postopačem.

»Super ideja!« so vzkliknili vsi v en glas. »Adam Vrtnar je res car!«

Samo Opel je zaropotal z vozičkom.

»Ja, ja,« je pribijal, »saj si ne upaš, močvirnik!«

Tako me je klical, ker sem bil iz mesta, kjer je bilo nekoč barje.

Ajzenponar Toni je ob pomisli na sežig knjig vznemirjeno zarezgetal kot mustang.

Škilasti Vili je od vznemirjenja zaškilil.

»Dobimo se zvečer pri Ladji!« sem, kakosežereče, zarotniško rekel. 

V dokaz, da mislim resno, sem še enkrat ponovil, da sovražim šolo in da nočem biti, kakosežereče, intelektualec.

Popoldne sem moral še po spričevalo v župnišče. Na podelitev spričeval me je spomnila mama. Čeprav nerad, sem skočil na kaskaderko in se na deski odpeljal proti župnišču. 

Pater Duša, naš župnik, me je izločil iz skupine mojih sošolcev in me potegnil na stran. To mi je bilo takoj čudno. Spomnilo me je na ravnanje psihologa Suše. 

»Ljubi otrok,« je zašepetal pater in še enkrat ponovil: »Ljubi otrok!«

To mi je šepetal tako blizu, da sem lahko zavohal njegov zadah. 

Potem mi je razložil, da me je povabil v pisarno zato, ker bi me rad zaščitil pred drugimi učenci. 

Tudi on mi je ponudil bombončke. 

Odkimal sem, zato pa je sladkorček namesto mene vzel on. 

Med grizljanjem bombončka mi je razložil, da se boji, da ima zame slabe novice. Zaradi premajhnega števila ur namreč nisem dosegel minimalnega standarda. To pomeni tudi, da ne dobim spričevala. Če bi ga dobil, bi bil to greh in bog to ve.

Ja, ja, sem si mislil. Bog vse vidi, bog vse ve, greh se pa vseeno dela. 

Kajti to, je nadaljeval pater, je greh. Spraševal se je, zakaj je tako, in o tem napravil krajšo analizo. 

»Tukaj je vse črno na belem,« se je velepomembno pogladil po bradi in mi izročil papir. 

(Spet prepisujem, priznam.) 

Najprej je mislil, da je vzrok za ta greh družina. Družina je osnovna celica družbe, na kateri temelji vse. Če ne deluje družina, ne deluje niti družba. No, prepričal se je, da imam družinske razmere urejene. Starša sta pridna in delovna, mamo dobro pozna, saj je bila njegova učenka, ko je nastopil božjo službo v tem kraju. Pater je moj problem analiziral naprej in ugotovil, da tiči vzrok za moje težave v šolskem sistemu. Ta je preprosto preveč svoboden in premalo strog. Največji problem pa je šolski program, v katerem ni prostora za verouk, kar je za moderno družbo katastrofa. Upa, da se bo ta problem sčasoma vendarle uredil.        

»Najbrž se sprašuješ, kakšno zvezo ima to s tabo?« se je nasmehnil.

To mi je tudi takoj razložil. Ve, da smo se preselili in da sem selitev težko prenesel. Zato sem izgubljen, čeprav mi ne bi bilo treba biti, kajti našel bi se lahko vsaj v cerkvi, če se že v šoli nisem. Tako kot biblični Adam sem tudi jaz zašel na kriva pota. Pregrešil sem se. Jedel sem jabolko spoznanja, ki ga ne bi smel. Bog me je za kazen izgnal iz raja. Kljub temu se pater zame ne boji. Ve, da me ima bog vseeno rad. On, njegov pastir, pa bo izgubljeno ovčico, to je mene, pripeljal nazaj. Amen.

Najine maše je bilo konec. Pater mi je rekel, da lahko papir obdržim. Zdaj sem imel že dve analizi – učiteljevo in patrovo. Mislil sem zažgati obe, pač.

Pater me je za konec vprašal še, kako so kaj moji starši in kako kaj delo v vrtnariji.

Zahvalil sem se, da v redu in da bom v vrtnariji na počitniški praksi.

»Torej boš skrbel za vrt,« je pokimal Duša. »To je lepo. Toda še več vrtov je, ki vedo za svoje potrebe bolje kot njihovi vrtnarji.«

Nisem čisto dobro razumel, kaj mi govori stari, pač. 

»Vrt je smrt,« sem prijavil in pomislil na ubijajočo počitniško prakso, ki me je čakala.

»Lepo,« mi je rekel pater in pribil: »Ljubi Adam, pomni, kaj ti polagam na dušo: Vsak vrt se ne rima na smrt. Še je upanje. Tudi zate.«

Z nogo sem udaril po kaskaderki. Deska je skočila visoko v zrak. Avtomatično sem jo ujel z roko. Na glavo sem si namontiral kapo in jo zasukal naokrog, da je bil šild zadaj, kot pri ta pravih skejterjih. Rekel sem patru, kakosežereče, zbogom in se speljal iz pisarne.

Zunaj sem počakal na svoje sošolce. Za kratek čas sem naredil nekaj krogov s kaskaderko. Pred župniščem je bil dober asfalt za rolkanje. Imel sem čas za razmišljanje, čeprav nočem biti, kakosežereče, intelektualec. Pomislil sem, da tukaj skoraj vsi moji sošolci hodijo k verouku. V mestu pa ni k verouku hodil skoraj nihče iz mojega razreda. Tukaj je bilo ob nedeljah pri maši polno, v mestu pa ne. Na vasi je bil pater car, v mestu je bil samo eden od mnogih. Tukaj je tisto, kar je, kakosežereče, pridigal pri maši, nekaj veljalo, v mestu pa ne nujno. Na vasi je bilo ministrantov dovolj, v mestu pa jih je primanjkaovalo. Tukaj so bili ljudje bolj, kakosežereče, pobožni, v mestu pa ne. Pa še – tukaj so dajali pri mašah v pušico več denarja, v mestu pa so bili bolj škrti. Zdi se mi pač, da so imeli tukaj cerkev bolj radi, v mestu pa ne. Kateri sistem! 

Iz župnišča so se usuli moji prijateljčki – Debeli Oli, Škilasti Vili in Ajzenponar Toni. Opel se je pripeljal z vozičkom. Oni so verouk najbrž izdelali, saj so bili vsi ministranti. Bili so tudi že pri birmi, pač, čeprav se je pater jezil, ker so se na njej obnašali kot hudiči. Opel je na primer hotel udariti škofa nazaj, ker mu je dal klofuto, da bi iz njega, kakosežereče, izgnal hudega duha. Pater Duša ga je komaj zadržal, da ga ni res mahnil. Poleg tega je škofu rekel, kakosežereče, transvestitski fukopeder v obleki, zaradi česar se je pater skoraj ugreznil v zemljo. Carsko! Škoda, da me ni bilo na birmi!

Sošolci so me obstopili. Pater me ni za dolgo obvaroval pred njimi.

»Kak si? Kak si?« so se usula njihova vprašanja. 

 »Nisem dosegel minimalnega standarda, pač,« sem rekel. 

»A spet?« so se čudili in mi čestitali. »Ti si car!«

Prikazali sta se še Tričtrač Tonka in Lepa Janka. Onidve sta bili seveda spet odlični.

»A misliš, da si car, če špricaš?« sta rekli.

»Nič ne špricam …«

»Ampak?«

»… zalivam,« sem jima pojasnil razliko. 

Postopači so se zarežali kot pečeni mački.

Opel je zaružil z vozičkom. 

Ajzenponar je zatulil kot pes.

Tričtrač Tonka in Lepa Janka sta bili užaljeni, zato sta šli.

Preden smo se razšli, sem vse spomnil, da se dobimo zvečer na polju pri Ladji, kjer bomo zakurili kres in zažgali knjige. 

Zvečer sem se hotel na skrivaj izmuzniti iz hiše. Pri tem me je izdala moja mlajša sestrica Eva. Ker ni smela z mano, se je začela jokat. Sovražim svojo sestro!

»Kam greš?« me je takoj vprašala mama.

Hitro sem se zlagal, da grem po mleko. 

Tukaj kupujemo mleko pri kmetu in ne v trgovini. Carsko!

Mama je dvignila obrv in rekla: »Aja? A še nisi šel?!«

Rekel sem, da ne, pri čemer me je izdal glas, ki je kar naenkrat visoko zapiskal. To je zato, ker, kakosežereče, mutiram. Da bi mi mama verjela, sem s sabo vzel kanglico za mleko. Pod verando sem poiskal šolsko torbo. Spravil sem jo tja, da me z njo ne bi videla mama. V torbi sem imel zvezke in knjige za kres. Spomnil sem se, da nosim s sabo tudi šopek rož. Čisto sem pozabil nanj!

Pri Ladji so me že čakali Postopači. 

Ajzenponar Toni je v pozdrav zamijavkal. To je bil en od njegovih razpoznavnih znakov. 

Opel je imel s sabo voziček, kot po navadi. V rokah je držal baklo, da nam je svetil. V vozičku je bilo polno robe za kres. Vanj sem stresel še svoje knjige in zvezke in že skoraj čisto posušen šopek rož. To bo gorelo! Kateri kres!

Debeli Oli je po defoltu prišel k Ladji zadnji. Kateri lazar! 

Vprašal me je, s čim nameravam narediti kres. »Bukel in zvezkov je samo za en voziček. To bo takoj zgorelo,« je sopihal.

Škilasti Vili je pogledal v voziček in pri tem zaškilil, da so mu skoraj izpadle oči.

Ajzenponar Toni je bil tako napet, da so se mu videle vse žile.

Vsi so me gledali in čakali, da si kaj izmislim. Kateri kmetavzi! 

Razgledal sem se okoli sebe. Pogled se mi je ustavil na ladji.

»Skurili bomo ladjo,« sem rekel.

Postopači so se spogledali.

»Ti si car,« so bili navdušeni nad mojo idejo, samo Opel ne.

»Nimaš šans,« je prijavil, »ladja je pod mojo komando, žabar!«

S pobrito glavo je zgledal nevarno kot kateri skin, vendar so ga Postopači, kakosežerče, preprosili, da nam je naredil uslugo.

Ajzenponar je z okostja ladje začel lomiti deske. Zdelo se je, kot da bi ladja zastokala. Ni bila ladja, bili sta Tričtrač Tonka in Lepa Janka. Bili sta skriti za ladjo in nas opazovali. Pojma nimam, od kod Tonki sporočilo, da bomo kurili kres. Ona ima podatke, pač.

Hotel sem, da bi ju nagnali domov.

Opel in Ajzenponar Toni sta bila proti.

»Posluš'ta,« sem rekel, »lahko ostaneta, če ne bosta špecali. Prav?«

»V redu!« sta rekli ribi, kot tukaj pravijo bejbam. 

Postopačem sem ukazal, da naj zakurijo ogenj. Ajzenponar je iz lat, ki jih je odlomil ladji, naredil kres. Opel ga je prižgal z baklo. Plamen je švignil kvišku. Po  zraku so zaplesale iskrice. Zdaj je šlo zares. Kateri kres! Najprej sem iz vozička vzel šopek rož. Preden sem ga vrgel v ogenj, sem ga podržal v roki.

»Sovražim šolo in cerkev!« sem slovesno rekel in pogledal Postopače.

»Sovražim!« so rekli v en glas.

Zdelo se mi je, da ribi samo odpirata usta in da v resnici ne ponavljata za mano. Pač, to zdaj ni bilo važno. Pljunil sem na šopek posušenih vrtnic in ga vrgel v ogenj. 

Opel je vrgel v ogenj za vžigalično škatlico kresničk, ki jih je nalovil na travniku. 

»Tako - zdaj bo še bolj svetlo!« se je zarežal. Kateri debil!

Nepričakovano sem za sabo zaslišal svoje ime: »Adam Gartner … Adam Gartner …«

Mislil sem, da imam, kakosežereče, halucinacije. Klicala sta me psiholog Suša in pater Duša. Vračala sta se iz gostilne Pri Kirhštajnu, kjer sta bila na pijački, tako kot vsak večer. Pred spanjem pa sta opravila še večerni sprehod, kot je bilo v navadi tukaj. Sprehajalna pot je šla od gostilne do vrtnarije, čez polje in mimo križa, kot so tukaj rekli kapelici, pa naprej mimo šole in Žage proti cerkvi. Končala se je tam, kjer se je začela – pri gostilni, pač. Patra Dušo in učitelja Sušo je k Ladji privabil ogenj. Postopači so se razbežali, ker so ju še pravočasno opazili. Jaz sem ostal, ker sem se preveč zagledal v ogenj. Mislil sem, da bom jaz uročil ogenj, pa je ogenj uročil mene.

»Ljubi bog,« se je oglasil pater Duša, »kaj pa ga spet lomiš, Adam ….« 

»Gartner, kakšne ideje so spet to, mislim?« je rekel Suša. 

Bil sem med dvema ognjema, kot se reče.

Vprašala sta me, zakaj na sredi polja kurim ogenj in kaj dela poleg ognja poln voziček knjig.

»Pa ne, da si jih hotel zažgati?« se je posvetilo učitelju.

»Kdor zažiga knjige, bo kmalu zažigal tudi ljudi,« je dejal pater. »Tako kot je to na primer počel Hitler.«

Nič nisem rekel, ampak sem samo čakal, da se mi ponudi priložnost, da jo zbrišem. 

»Dragi pater,« je začel Suša, in kadar je rekel dragi, je postalo med njima zmeraj napeto. »Smešno je, da to govori nekdo, ki je sam počel prav to.«

»Dragi učitelj,« je rekel Duša, »ne bodimo prestrogi!«

Suša je patra spomnil, da tega, o čemer se pogovarjata, niso počeli samo nacisti, ampak tudi Cerkev. 

Pater se je branil, da so svete knjige in ljudi sežigali tudi komunisti.

Začela sta se zmerjati, kateri so bili hujši – črni ali rdeči. Pater je pribijal, da ta rdeči, psihič pa, da ta črni. 

Medtem, ko sta se kregala, sta počasi začela krožiti okoli ognja. Suša je iz ognja izvlekel gorečo palico. Pri govorjenju je z njo ves čas mahal po zraku. Enako je napravil tudi Duša. Psiho se je tako razvnel, da je patru s palico po nesreči osmodil brado. Pater je po nesreči osmodil brado Suši. 

»To je dokaz, da ste knjige in ljudi zažigali vi,« je vpil pater.

»Ne, pač pa je to dokaz, da ste knjige in ljudi zažigali vi,« je vpil nazaj psihič.

»Ni res, oprosti!« je vpil pater Duša.

»Ja, pa je, oprosti!« je vpil učitelj Suša.

Izkoristil sem priliko in jima zbrisal. Imel sem srečo, da sem jima pred nosom odpeljal tudi voziček s knjigami in zvezki. Pričkala sta se tako zelo, da se zame in za voziček sploh nista zmenila. Zmerjala sta se, dokler ni začel padati dež. Ta ju je nagnal domov in pogasil kres. Kateri kres! Carski! In kateri kresni dan in katera kresna noč! Carsko!

To je bil moj prvi dan prakse. Delovni dnevnik zaključujem. Zaprl sem okna na steklenjaku, čeprav še zmeraj dežuje. Vem, da je voda življenjskega pomena za rastline in da je treba z njo varčevati. Vendar ponoči ni priporočljivo puščati oken odprtih. Čeprav je poletje, so noči hladne. Nekatere občutljive vrste rastlin se lahko podhladijo in doživijo stres. Potem se lahko njihova rast nenadoma ustavi. Na primer bananovcu. Ugasnil sem luči in zaklenil steklenjak, kot piše v pravilniku.

