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Kolo življenja v obmorskem mestecu se vrti kot po navadi. Valovi za zabavo deskajo proti obali in se vračajo po zalet v morje. Veter se igra z galebi in jim nagaja pri jadranju v zraku. Sonce zmeraj bolj pritiska in pripeka …Vse je kot po navadi, dokler ne pride v mestece družina Saj. Nekoč so se pisali Saje, a so priimek spremenili v Saj, saj so izračunali, da naj bi bili z novim v življenju srečnejši in uspešnejši. Družino Saj sestavljajo: gospod in gospa Saj, Samsara in Kangelček. Kangelček je Samsarin mlajši brat in je star šele štiri leta. Ko se je rodil, se je vse začelo vrteti samo še okoli njega.

»Angelček, lep je kot angelček,« je kar naprej ponavljala gospa Saj, ne da bi odmaknila oči od njega. 

Samsara pa jo je jezno oponašala: »Kangelček, vedno ta kangelček …« 

In tako je njen bratec, ki mu je v resnici ime Kal, postal Kangelček. 

To je Samsarino zadnje poletje, preden bo šla jeseni v šolo. Čeprav je stara šele šest let, bo morala že v prvi razred. To je videti tudi po njenih zobeh, saj ji je prvi že izpadel, drugi pa se ji nevarno majejo. Ko pa začnejo otrokom izpadati zobje, je znak, da bodo morali v šolo.

»Komaj čakam, da mi izpade zob,« je govorila, ko se ji je zob še majal.

»Da ti zraste nov?« jo je vprašala mamica z Kangelčkom v naročju.

»Ne, da bom videla teči kri,« ji je jezna na Kangelčka odgovorila Samsara.

Gospa Saj in Kangelček sta se po kosilu kljub siesti, popoldanskemu počitku, odpravila na plažo, Samsara in njen očka pa sta počivala v stanovanju. No, pravzaprav počiva samo gospod Saj, saj mora Samsara pomiti posodo.

“Samsara, a prižgeš, prosim, klimo!” jo prosi gospod Saj, medtem ko leži na kavču. “Hudo je vroče. Hudo.” 

“Takoj, papi,” reče Samsara in si obriše roke v predpasnik ter stopi s pručke.

Nato vključi napravo za hlajenje. V stanovanju postane prijetno hladno. 

Čeprav še ne hodi v šolo, mora Samsara že opravljati nekatera gospodinjska dela, kot so pomivanje posode, pometanje in odnašanje smeti. 

»Ko boš pomila posodo, dobiš sladoled!« ji obljubi papi in začne brati časopis.

»Je–e!« vzklikne Samsara in s še večjo vnemo pomiva naprej.

Samsara ima strašno rada sladoled. V poletni vročini ji nič ne prija bolj. Niti pozimi. Celo računati se je naučila s pomočjo sladoleda. Papi jo je na primer vprašal, koliko je pet kepic in pet kepic sladoleda. Če je bil odgovor pravilen, je Samsara dobila natančno toliko sladolednih kepic. Za to pa se je že splačalo potruditi.

Med pomivanjem posode ji je postalo dolgčas, zato se je želela pogovarjati. Poleg tega je bila strašno radovedna. 

“Kaj delaš, papi?” vpraša papija in namili kozarec, da je čisto penast.

“Nič, berem časopis,” odgovori papi s kavča. 

Samsaro zanima, kaj piše. 

»Piše, da se po Obali potikata dva konjska tatova,« odgovori gospod Saj.

Konjska tatova?! Časopis je pa res zanimiv! Nato jo zanima, kaj pomeni njeno ime. To vpraša večkrat. Papi ji potrpežljivo pove, da to po indijsko pomeni življenjski krog – od takrat, ko se rodimo, pa do takrat, ko umremo. In doda, da pomeni tudi sonce. Potem se spomni, kako hudo vroče je. Čeprav ima lase spletene v drobne kitke, je vroče tudi Samsari. 

Ime sta ji dala očka in mamica. Mami je predlagala, da bi bila Sara, očka pa, da bi bila še kaj drugega, ampak mami je hotela, da bi bila samo Sara, zato je na koncu postala Samsara. Tako sta bila zadovoljna oba – očka in mamica. 

